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Aufgabe 1 Van der Pol Oszillator – deterministisch

Integriere den van der Pol Oszillator

ẍ = µ(1 − x2)ẋ − x

für µ = 1, 5, 10 mit Runge-Kutta 4.Ordnung.

• Wähle die Integrationsschrittweite und Samplingschrittweite 0.1s .

• Wie wirken sich unterschiedliche µs aus ?

• Untersuche das Systemverhalten für verschiedene Startwerte.

Aufgabe 2 Van der Pol Oszillator – stochastisch

• Simuliere Zeitreihen des stochastischen van der Pol Oszillators

ẋ1 = x2

ẋ2 = µ (1 − x2

1
) x2 − x1 + ε, ε ∼ N(0, 1)

für µ = 1, 3, 5

• Wähle im Euler-Verfahren:

x1(t + δt) = x1(t) + δt x2(t)

x2(t + δt) = x2(t) + δt (µ (1− x2

1
(t)) x2(t) − x1(t)) +

√
δt ε(t) .

den Integrationsschritt δt = 0.001 und den Samplingschritt ∆t = 0.1.

• Was bewirkt die Stochastik ?

M ünster Aufgabe:

Verl äßt man das j üngst restaurierte Hauptportal des M ünsters, steht rechter Hand eine von vorne
reichgeschm ückte sch öne Frau. Was will uns deren R ückseite sagen ?


